Непосредственная образовательная деятельность по познавательному развитию  во второй младшей группе "Знакомство с дымковской игрушкой"

Цель: Познакомить детей с дымковской игрушкой, элементами росписи дымковских узоров, цветовой гаммой.
Задачи: Расширить словарь детей за счет новых слов: Дымково, дымковские игрушки, игрушка-забава, народная игрушка, народные умельцы. Развивать у детей память, предпосылки логического мышления, речь. Воспитывать эстетические чувства и уважение к труду народных мастеров.
Предварительная работа:
Знакомство детей с матрешкой (как одним
Из видов народной игрушки), рассматривание альбомов, книг о Дымке, знакомство с глиной, заучивание стихов, потешек.
Материалы и оборудование: столы, стулья, дымковские игрушки (лошадка, олень, петух, барыня, индюк, уточка), мольберты, плакаты с изображением дымковских барынь, заготовки дымковских узоров (разноцветные кружки), карусель с ленточками.
Ход занятия.
Дети заходят в зал и встают в круг. Воспитатель:    Собрались все дети в круг.
Я - твой друг, и ты - мой друг,
Крепко за руки возьмемся,
И друг другу улыбнемся.
- А теперь давайте улыбнемся нашим гостям и поздороваемся с ними. Дани:        Здравствуйте.
Вдруг за дверью слышится шум.
Воспитатель:   Что там случилось, пойду посмотрю.
Выходит. Возвращается с Петрушкой и с дымковскими птицами.
- Кто к нам пришел?
Петрушка:        Здравствуйте, ребятишки! Девчонки и мальчишки! Спешил я в гости к вам скорей. И пригласил своих друзей!
- Меня-то вы узнали? (ответы детей).
- Правильно, ребята!
Я - веселый друг, Петрушка! В яркой шапке на макушке! Я в костюме расписном, Ярко-красном, голубом! Петрушка хвастается.
Воспитатель:   Что-то ты расхвастался, Петрушка. Кто же с таким шумом и криком в гости приходит?
Петрушка:        Да вот, мы спешили, спешили к Вам. А по дороге петух и индюк заспорили у кого хвост краше, чуть не подрались.
Воспитатель:   Пролетала мимо уточка- крылатка, услыхала их спор и говорит:« У тебя, петух, хвост как цветочек аленький, а у тебя, индюк, как

радуга разноцветная. Не нужно спорить, живите дружно и своей .красотой радуйте всех. И с тех пор стали петух и индюк жить дружно».
Петрушка:         И правда, не нужно спорить, вы оба красивы!
Воспитатель: Я, Петрушка, Вас в гости пригласила, чтобы про такие игрушки рассказать.
-  Я приглашаю Вас всех на выставку: «Проходите, пожалуйста». На столе стоят разные дымковские игрушки.
Петрушка: Да, я смотрю у Вас много таких игрушек, я с ними часто на ярмарках встречаюсь. Вот я к ним своих друзей и поставлю.
Воспитатель: Ребята, Петрушка, садитесь поудобнее и слушайте меня внимательно.
- У Вас, ребята, сейчас есть много разных игрушек. Чем вы любите играть? Дети:                 Куклы, машины, конструкторы.
Воспитатель: А когда-то давным-давно дети тоже хотели играть, но игрушек таких не было. И делали им мамы куклы тряпичные, мастера вырезали из дерева игрушки-забавы. С какой деревянной игрушкой мы знакомы? (ответы детей). Чтобы вырезать из дерева игрушку, нужно было быть очень хорошим мастером, умельцем. Повторите?
Дети:                 Мастер, умелец.
Петрушка: Вот и эти игрушки тоже из дерева вырезали? {показывает на дымковские игрушки).
Воспитатель:   Нет, Петрушка, послушайте мой рассказ.
Рассказ о Дымке.
На красивом берегу вятки, раскинулась деревня Дымково. А вокруг этой деревни было очень много глины. И стали жители лепить для своих детей игрушки из глины. Ласково и нежно стали называть эту игрушку «дымковская».
Петрушка переспрашивает, как она называется, делает вид, что не понял.
-   Ребята, давайте ещё раз правильно назовем - «дымковская глиняная игрушка». Повтори. Петрушка!
-  Игрушки лепили сначала только женщины и девочки, в конце зимы и ранней весной, когда было больше времени. Мягкая глина была послушная в руках мастериц. Лепили мастерицы индюков, петухов, барынь. И так они всем понравились, что стали их продавать на ярмарках. Ярмарка эта называлась «Свистунья», от свиста и перелива игрушек.
Петрушка:         Я на ярмарке много игрушек видел, они такие красивые.
Воспитатель: Да, ребята, чтобы игрушка получилась красивой, её после того, как вылепят сушили в печи - она становилась крепкой и звонкой. А потом ее покрывали мелом, разведенным на молоке.
Петрушка:         И всё. (берет не расписанную игрушку).
Воспитатель:    Игрушку украшали узорами.
Петрушка (разглядывает игрушку): Вот этими крючками - закорючками?
Воспитатель: Ребята, давайте внимательно посмотрим, что рисовали мастерицы, какие элементы.
Дети называют: кружочки, точки, линии.
Воспитатель: Ты понял, Петрушка? Кружочки, клеточки, полоски -простой казалось бы узор, а отвести не в силах взор.
Петрушка: Всё ясно, а может вы мне ещё подскажите какими красками расписывали игрушки, а то я, честно признаюсь, плохо их знаю.
Воспитатель: Давайте, ребята, посмотрим какие же краски использовали дымковские мастерицы.
Дети называют цвета.
Воспитатель:    Молодцы, ребята, вот так и получаются такие игрушки.
Петрушка:         Спасибо, вы мне так помогли!
Воспитатель: Понравились вам игрушки? Тогда давайте подберем слова, которыми можно описать дымковские игрушки. Я начинаю: «Яркая».
Петрушка:         Красивая!
Дети:        Сказочная, озорная, праздничная, радостная, расписная.
Петрушка: А на ярмарке не только продают игрушки, там люди веселятся, катаются на качелях и каруселях. Вот и я хочу вас пригласить поиграть со мной в игру «Карусели».
Игра «Карусели».
-Еле - еле - еле - еле
Закружились карусели
А потом, потом, потом,

Всё бегом, бегом, бегом (дети бегут по кругу). 
- Тише - тише, не шумите,
Карусель остановите, 
Раз - два, раз - два (подпрыгивают), 
Вот и кончилась игра! (приседают).
Петрушка: Понравилась вам игра? Будете теперь в неё играть? (ответы детей). Вдруг замечает мольберты.
- А это кто здесь спрятался? Давайте посмотрим! Поворачивает мольберты.
Воспитатель: Какие барыни красивые, вам нравятся, ребята? Яркие, расписные.
Петрушка смотрит внимательно на мольберты. Петрушка: Ой, что-то мне одна юбка на очень нравится.
Воспитатель:Не беда, мы сейчас эту юбочку украсим. Давайте, ребята, станем дымковскими мастерами и украсим юбку барыне. Но сначала подготовим наши пальчики к работе.
Пальчиковая гимнастика. «Раз, два, три, четыре, пять».
Раз, два, три, четыре, пять     сжимать и разжимать пальцы
Вышли пальчики гулять        выполнять «фонарики»
Раз, два, три, четыре, пять     сжимать и разжимать пальцы
В домик спрятались опять     сжать руки в кулаки.
Воспитатель с детьми подходят к столу, где лежат разные круги, дети наклеивают их на юбку барыни. Петрушка помогает.
Воспитатель:   Молодцы, ребята, теперь барыня радуется и говорит вам спасибо.
Петрушка:         И я помог! Воспитатель: Да, Петрушка, ты молодец!
Петрушка:      Спасибо,   ребята,   я   так   много   узнал   сегодня,   мне   так понравилось у вас в гостях.

Воспитатель:   А чтобы ты ничего не забыл, мы тебе дарим вот такую лошадку, и ты можешь сам её расписать и продавать на ярмарке.
Петрушка: Вот здорово! Я стану настоящим мастером.
Воспитатель:   А мы про эти красивые дымковские игрушки прочитаем стихи.
Дети берут в руки свои игрушки (лошадку, оленя, петуха, барыню, индюка, уточку) и читают про них стихи.
1 реб.:        
С переливами поёт,
Утром будит весь народ, 
Золотистый гребешок, 
Гордо носит петушок.
2 реб.:

Зонтик грибком,
Руки - крендельком 
Ходит девица - красавица 
По улице пешком.
3 реб:        
Уточка - Марфуточка 
Бережком идёт, 
Уточек - Марфуточек 
На себе несёт.
4 реб.:        
Через горные дороги, 
Через крыши деревень 
Быстроногий, желторогий 
Мчится глиняный олень.
5 реб.:         
Индя - индя - индючок 
Ты похож на сундучок!

Кони глиняные мчаться 
На подставках что есть сил, 
И за хвост не удержаться, 
Бели гриву упустил,
6 реб.:         
Посмотри как хороша 
Эта девица - душа, 
Щечки алые горят 
Удивительный наряд!
Воспитатель: 
Ой, вы гостя дорогие!
У нас игрушки расписные!
Веселы и ярки
Привезли их с ярмарки.
Приходите снова к нам
Рады мы всегда гостям! (все вместе)
Дети прощаются с гостями и уходят в группу.
